

承先啟後 打造璀璨的文化金門

科舉制度對現代金門的影響，除了在其誕生過至今仍堪稱為「奇蹟」的進士人數外，更應該是如何傳承這份歷史資產，發揮其價值。因此，日前「科舉制度在金門」學術研討會、「金門歷代進士文物展」分別在金門大學、朱子祠舉辦，希望落實經由許多學者的研究，金門進士到底是50位、49位還是39位？由於認定標準不同，難有明確的定論，但無論怎麼算，將其與台灣歷來僅有的33位進士相比，以一個幅員僅有150平方公里的海島而言，金門進士密度之高永遠是高居第一，更無疑是中國科舉史上的奇蹟。在宋、明、清三代的科舉上取得如此重大的成就，自然有其背景及淵源，而這些陳往舊事象徵的不單只是掛在宗祠、廟宇上的牌匾而已，更重要的是要如何賦予其新時代的價值與意義。

兩岸共同投入「科舉制度」的研究，從北京找到全台出過的33位進士資料，已全部完成蒐集整理，另外，在科舉制度裡，除了進士外，還有更多的舉人、秀才的史料有待發掘，這部分的工作更有待兩岸的通力合作，進一步出土更多珍貴的史料。該做些什麼？我們還是現在的我們還應

有其背景及淵源，而這些陳往舊事象徵的不單只是掛在宗祠、廟宇上的牌匾而已，更重要的是要如何賦予其新時代的價值與意義。

兩岸共同投入「科舉制度」的研究，從北京找到全台出過的33位進士資料，已全部完成蒐集整理，另外，在科舉制度裡，除了進士外，還有更多的舉人、秀才的史料有待發掘，這部分的工作更有待兩岸的通力合作，進一步出土更多珍貴的史料。該做些什麼？我們還是現在的我們還應

有其背景及淵源，而這些陳往舊事象徵的不單只是掛在宗祠、廟宇上的牌匾而已，更重要的是要如何賦予其新時代的價值與意義。

記者董森堡／綜合報導

，與您最喜愛的家廟或古厝建築一同合

記者許加泰／綜合報導

陽光科普列車FUN金門—金寧中小

學陽光開班囉！第十四屆金大陽光天使

針對金門地區的國小學童，在週六進行

朋友學習成長。

由財團法人立賢教育基金會、社團法

人中華曙光協會、科技部科學志工火車

頭計畫與國立金門大學陽光天使社共同

辦理的第14屆陽光天使課後伴讀班，今

年已經邁入第七年，這學期選擇到金寧

中小學小部進行假日伴讀與主題式營

隊。開班始業式，包括：議員陳玉珍、

縣鄉代會主席陳成泉、鄉代表辛愛華

、林金月、金寧小學校長陳雅蘭、金門縣

小部教務主任王建立、王建

、吳佳駿、中華曙光協會副秘書長李辰恩、

火車頭指導老師

、金門大學陽光天使社社長王瑀與志工伙

伴和學童近90人一同共襄盛舉。

本身會在英語教師的陳玉珍議員稱讚

金門大學的大學生利用每週六假日時間

，投入從事在地國小的志工活動，陪伴

孩童一同探索知識與學習成長，希望金

門能夠將这份志工的熱情，不斷持續與擴

增。陳成泉亦表示，金大陽光天使社志

工融入了大學生的熱情活力，陪伴小朋友

課後輔導的活動，期待銀髮樂活與陽

光天使的相互輝映，打造出「以愛傳承

大帶小」的社區營造新典範。

陳雅蘭校長以感性的語氣，向金門縣

政府、金寧鄉代表會、金門大學與陽光

天使社最誠摯的謝意，感謝對學校

的行動支持與投入的教育資源。陳雅蘭

表示，學校提供平臺讓大學生有機會把

能量及光亮帶到金門的國小校園裡，希

望未來陽光能繼續照耀金門這片土地。

記者許加泰／綜合報導

農試所表示，番茄晚疫病危害番茄葉部、莖

、葉柄及果實，被感染的部位初呈水浸狀圓斑並在

所提醒，低溫多濕正是番茄晚疫病與蔬菜露菌病極

易發生的時期，地區農友注意防範此兩類病害的蔓

延。

地區農友請注意！農曆節氣已進入寒露，深秋時

節氣候變，氣溫時而冷暖無常，陰晴不定，農試

印制紙過程，也參觀東京

京都及熊本文物館，2005年

參訪南韓首爾新茂林紙業及

藝術會場（台北市和平東路2段28號）

，服務28年退休。2007年科樂印刷公

司專案經理、2008年至今擔任台欣製

印公司顧問。2005年隨

團參訪夏威夷美術館及重要

景點，2002、2003年兩次隨

團參訪日本王子O及日本

ZP製紙過程，也參觀東京

美術館、南山商工美術科教師。1979

年就讀烈嶼國中的老師馮觀富、任

職時報刊的老同事媒體人王季、稅

務署畢業的小女兒林秋薇等齊聚。

林世英〈雲影天光〉、畫家林世英、

、鄭秀貞、李聰明等，以及臺灣藝文

、媒體人士，詩人、作家林世英、

、陳昆乾、洪啓義，畫家楊樹森、北翠

、林玉芬、律師吳奎新等人也都送來

花籃祝福。

林世英〈雲影天光〉、作家牧羊女（楊笠君）

、林世英〈雲影天光〉、藍一峰水彩畫

、烈嶼鄉長洪成發、副縣長吳成典、

、林世英〈雲影天光〉、藍一峰水彩畫

募集款項 關心家園 旅台烈嶼鄉親送愛回家

記者許加泰／烈嶼報導
愛在家鄉，烈嶼公事務協會會長洪肇葉日前帶領近百位鄉親參與烈嶼鄉芋頭季「芋見烈嶼、芋約幸福」活動，一起行銷家鄉的香芋頭，也帶來新台幣二十一萬五千元的愛心款項，慰勞參與莫蘭蒂災後復原的鄉公所團隊和駐軍官兵，並慰問四十戶的低收入戶。鄉長洪成發感謝鄉親關心家園的這一份愛鄉情懷，也希望在鄉親的努力下，早日恢復家鄉美麗的面貌。

烈嶼公事務協會會長洪肇葉指出，強颱莫蘭蒂重創金門，小金門家鄉的災情也很慘重，尤其是林木的損失，讓美麗

民眾夾毒闖關入境 刑大機場查獲



► 县警局刑大幹員在尚機義場佈線查獲民衆夾帶毒品闖關入境案，展現阻絕毒品於境外的決心，另於嫌犯居住處所也起獲安非他命吸食器等證物一

(縣警局提供)



子意圖夾帶二級毒品「安非他命」闖關入境案，取出安非他命2包，合計重37.1公克，全案並移送地檢署偵辦，犯嫌也經法院裁定羈押。

金門縣警局指出，林姓嫌犯為地區監控在案的毒品盤商，販毒遍及地區各鄉鎮，向他購買毒品者頗眾，林嫌除自己染有毒品也不時藉販售毒品牟利，幾乎每週均跨海臺灣地區向大盤毒蟲購入安非他命毒品，再以夾帶關防方式攜入金門販售。

在縣刑大佈線監控下，情資顯示，林嫌於本月6日赴臺，依作息研判林嫌隔日應

癮也時藉販售毒品牟利，幾乎每週均跨

海臺灣地區向大盤毒蟲購入安非他命毒品，再以夾帶關防方式攜入金門販售。

在縣刑大佈線監控下，情資顯示，林嫌於本月6日赴臺，依作息研判林嫌隔日應

癮也時藉

喜神：西	神：正	神：南
財神：東	神：北	神：西
日煞：午	日沖：猴37歲	日逢受死日破土
宜	啟鑽安葬	不宜
	諸吉事	

中山林經國銅像作神立之重遊金門



寶可夢迷太超過 抓雷丘居然踐踏高粱田

記者許峻魁／綜合報導

「Pokémon GO」這款手機遊戲在台上市後，至今熱潮不減，而位於金寧鄉古寧頭的北山洋樓周邊，是金門神奇寶貝訓練師們眼中的熱點之一，日前有網友分享寶貝迷們為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的高粱田中，對此金寧鄉代表會副主席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金城中央出現了一隻雷丘，因而引起寶迷們一陣轟動，玩家們前仆後繼，完全將農作物視而不見，許多梁田地也呼籲玩家要自律。

目前網友分享了一則訊息，日期為某日晚間，一群在古寧頭地區的寶寶迷們，因為發現高粱田地也開始逐漸聚集。而近日金城警分署寶寶迷們，因為發現高粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧頭地區

的寶寶迷們，因為發現高

粱田地也呼籲玩家要自律。

在台上市後，至今熱潮不減，而位

到中山林內那一尊巨大的蔣經國銅像，相信不僅是絕大多數的金門人，都是有看過，那尊銅像的創作者也一定

到金門神寶貝訓練師們眼中的熱

點之一，日前有網友分享寶貝迷們

為了抓「雷丘」，隨意闖入農民的

高粱田中，對此金寧鄉代表會副主

席李開陣提醒，農民耕作辛苦，抓

寶的餘地也請勿造成作物損毀；而金

城中央也呼籲玩家要自律。

日前網友分享了一則訊息，日期

為某日晚間，一群在古寧



服務報社的堂兄嫁女兒，蒙其夫婦邀請，訂婚與結婚，我都參與了盛會。這棟位於瓊林村郊的樓房，外觀看來雖豪華，但裡面的陳設則簡單優雅，可見主人夫婦平日的儉樸與勤奮。一家大小和樂融融地過著沒有煙塵干擾的寧靜生活、與世無爭。

碧綠湖畔

為安瀾國校八十校慶而作

鐸聲悠揚

◎ 陳長慶

小兒子從小就是一個開心果，該是源自於天生開朗的個性及善良的單純，讓他從小人緣就還不賴，而對於任何事情，也都擁有相當程度的學習慾望，但即便如此，在某些時候，還是對自己缺乏一股自信！

在踏出學習的第一步前，「我一定辦不到、我不行、我做不到」諸如此類的喪氣話，常常會下意識的從嘴邊蹦出來，不過值得安慰的是，縱使嘴上說歸說，當碰到了必須學習的時候，還是會將一抹笑容，輕輕的懸掛在臉上，爾後固執的強迫自己去學習。自從上了國小之後，因為個性中深藏的管家婆個性，也讓她成了老師眼中最佳的得力幫手，舉凡需要費力的、還是跑腿的工作，幾乎成了日日上演的戲碼，雖然比其他同學忙碌，卻也讓他從忙碌中獲得相當程度的成就與滿足感。

近些年，學校發回了一張下個月參加作文比賽的意願單，才小三的兒子雖然對比賽談不上任何興趣，但對這種事也不完全排斥，而我這個從小就愛極了塗塗寫寫的媽媽，當然不能放過這種好機會，於是極力鼓吹寶貝不妨試試，算給自己多一次學習的機會與體

勇氣

驗，也算是種自我挑戰。而在遊說的過程中，眼前的小臉蛋透露出來的是一種期待卻又害怕達不到目標會被同學笑話的擔憂神情。

孩子啊！媽咪想告訴你的是，擔憂是肯定的心態。還記得媽咪在小時候比你更害怕接觸人群，面對同學與老師甚至長輩，總是需要費好大的力氣還不見得能夠融入他們，常常下了課之後，自顧自的呆坐在教室裡，拿著筆在塗鴉本上畫啊畫的，甚至害怕別人的注意力，但也因這種害羞的個性，讓我成了老師眼裡乖巧的孩子。或許是下了課之後總見我一個人安安靜靜的坐在位子上，與其他同學下課鐘聲一響就一溜煙不見人影的行動全然不同。而我當然不希望你也是如此，慶幸的是隨著你的成長，全身充滿活力與擁有超強適應力的你，也讓我從不擔心在與朋友、師長之間相處的情形，這是屬於你的優點，也是媽咪想同你學習的特質。

在成長的過程中，會碰到許多許多第一次的體驗與學

◎ 寒玉

我們家有一塊地登記在他人名下，與堂兄家比鄰，公婆指示待他日他人歸還後，要我在該處興建住宅，好留給子孫。這莫非就是公婆給長孫、父母給兒子的傳統觀念，而現下老家的透天厝，將來準備給大兒子，至於他人歸還的土地，以後亦準備連屋歸小兒子，讓公婆的兩位金孫，均能享有祖先的恩澤。

然而，昔日農地好建屋，今日建蓋有困難，況且他人何日歸還不得而知，因此不知何年何月能實現，難道會是遙遙無期？面對孩子一天天地成長，卻也讓我有點心急，尤其公婆決定的任何事情，都希望在他們在世時處理，以免日後有所爭議。

堂兄嫂嫁女兒，沾了喜氣，為人豪爽的夫婦，要我

趕快把細節記起來，將來嫁女兒才懂這些習俗。一向頭腦簡單、心直口快的我，告訴他們說我不想記，我要摒棄那些繁文縟節，待吾家女兒姻緣來到，孩子跟我報喜訊時，除選個黃道吉日送喜餅、設喜宴，其餘的程序全免。而終究禮尚往來，瓊林嫁女，不收村人禮金由來已久，一旦吾家女兒喜事到，當然也得遵循這個良好的習俗，畢竟我們也參加過不少村人的喜宴，下次輪到他們來捧我們家的場，大家同沾喜氣，亦可營造一個大家族辦喜事的氣氛。

現在越來越能體會當年雙親在我適婚年齡尚未嫁人時的焦急，求神問卜婚事在何方，白馬王子何時才出現？如今我彷彿吃到他們的口水，當女兒學成有一份

固定工作時，竟也擔憂她為什麼還不交男朋友，甚至早已跟她釋出善意，只要男方家世清白，男生中規中矩，有固定的工作，且兩人看對眼，一旦緣分到，將來絕不收聘金，婚事亦只求簡單兩個字。即使孩子有聽亦有懂，但卻「無要無緊」，看來非得逼我這做娘的登報替她徵婚，或是請媒婆四處打聽哪家男孩較「妥當」，當然這也要經過她的同意，並非老娘說了算，畢竟時代不同，兒女的婚事父母只能提出善意的建議。

姪女的歸寧宴，席間，有一位舊識來敬酒，幾分酒意後話從前，他說當年不敢向我表白，二、三十年後酒後才敢吐真言。想昔日，說親者衆，但父親家教之嚴，只要他扳起臉孔說不行，我豈敢戀愛談感情？因此錯過了一椿又一椿，而差點成為他人眼中的老姑婆。有時走在路上，不經意地遇到昔日追求者或曾經央請媒婆來說親的舊識，總是坦誠告訴外子。而當年未敢表達的舊識，如今亦擁有一個幸福美滿的家，祝福他珍惜現下所擁有，所謂少年夫妻老來伴，願每對夫妻都能白首偕老。

紫色

◎ 曲雁樓

是靈性自戀的貓
是法國式的浪漫鋼琴曲
是薰衣草喚醒皺藏的溫暖
是木笛搖揚般的真誠
是水晶床上的夢遊
是風華絕代的選擇
是嗅聞濃烈香味後跳的探戈
是略帶憂鬱又神秘的薩克斯風
是強烈女性化的性格
是葡萄成熟時的滋味
是晚霞深邃的眼眸
是維持孤月般高傲的冷美人
即使摩納哥公子
卑屈她裙下

蒐集的習慣

◎ 吳靖琳

學生時代，會蒐集單面、類似明信片的卡片，每逢過節，像是聖誕、生日，總會在文具店逗留許久，挑選一張張美麗的卡片，寫些貼心密語送友人，分享心情，期待友誼長存。

某次，走入國文教師辦公室，某位我不甚熟識的國文老師座位旁，用磁鐵貼著一張張的明信片，風景滿是異國韻味，有教堂，有湖邊秋風，有冰山，老師看到我的凝視目光，說了句：「那是我寄給自己的明信片。」啊！原來是老師出國，必定選購一張當地明信片，寫些旅行見聞，郵寄回家作為送給自己的旅遊禮物。老師大方拉開抽屜，讓我挑選、送一張我最喜歡的明信片。

這張明信片很特別，不只是老師送的禮物，也因為上方的照片是莎士比亞之墓，用藍色的線圍一個長方形，標示偉大文學家的沉睡之地，在長方形內，放著一束黃色百合，以及藍色的小小立牌。

那時候剛接觸英國文學，著迷於莎士比亞的喜劇與悲劇，透過薄薄、小小的這張明信片，我看到英國最偉大文學家的一方地，完全不似習以為常的風景圖像，而是教堂內部，後方有聖母與十字雕像，下方則是莎士比亞墓，充滿神聖莊嚴之感，彷彿寂靜地細語莎士比亞的生與死，也提醒著唯有文學作品得以流傳後世。更特別的是，翻過明信片背面，我看到上方有幾條英文小字，寫著："Good friend for Jesus sake forbear. To dig the dust enclosed here. Blessed be the man that spares these stones. And cursed be he that moves my bones."（中文意思是：不妨礙我安息的人將受到保護，移動我屍骨的人將受到詛咒。）

這段莎士比亞自己親手寫下的墓誌銘，想傳達什麼生命體會？不可否認，初見時，腦海只浮現濃厚的警示與強烈的悲憤，我心想，或許，莎士比亞只是恐懼死亡吧！再見時，我細想文詞可能的隱藏符碼，莎士比亞是如此率真不再希望有人瞻仰或崇拜，不希望有人探望這長眠之地，只希望後世閱讀出自他筆，流傳四百年之久的曠世鉅作吧！

而這張明信片，開啟我的蒐集各地明信片習慣，也更加珍惜提筆當下的百轉心意，書桌某個抽屜，放滿大小不一的明信片，在旅行途中，總被陳列明信片的商家吸引，有台灣風光、異國景致，寄件者來自友人，甚至自己。

這些明信片，搭乘與我不同的航班，或早或晚的回家，往往在快遺忘的時候，突如其来，靜靜地躺在信箱中。再次握著明信片的彼時，看著背面寫滿旅行剎那時刻的盼望、迷惘或文化衝擊，彷彿獲得了從過往自己送來的神祕力量，不斷推動自己往前，看著親筆寫下的文字，堅定且溫柔，或許我只是想收到過去送往此刻當下的溫暖文字，著迷文學創作的初心吧！

淺談台金交通之憧憬

/黃註財

(一) 大嶝國際機場：近年來應可完工，據報補助14億購置「台馬之星」，澎湖有許多民間業者佔31班62架次，超過50%，是台金航線的主導者。

(二) 金門機場原本設在金湖鎮南機路、環島東路五段與大湖路二段之間，牧馬場附近；現行機場是因應戰爭需要而另建，因大武山可遮蔽敵眼，也因此一旦起霧不易散去，常受影響停航，造成旅客滯留，重遊意願降低，是阻礙島嶼，除年節縣府有包船外，航空運輸幾乎是台金間唯一的交通方式。但航空常受天候等因素影響，產生停飛、延宕等干擾因素，造成交通上的不穩定，除了影響來金旅遊的意願外，亦大幅降低產業投資意願，這些都嚴重阻礙金融發展。

(三) 金門機場現有六個登機門，二個空橋，固定航線為台北、台中、嘉義、臺南、高雄，每日約100班次，飛航時間約6:00~20:00目前可先行部分運用外，亦可將現有機場土地抵押給金門，或結合造鎮，邀請金商及財團投資，完

成後金門應會有改變。

(四) 墳海機場由中央主辦及負擔經費可性不高，只有依靠自己，有賴縣政府及議會之決心，經費雖龐大，除了縣府目前四五百億市鎮能吸引投資，招回金商及子弟，對金門效益無法估計。

(五) 墳海機場已有很多先例，不需例舉，其經費雖然高達十億，但現有機場用來造鎮之決心，經費雖龐大，除了縣府目前四五百億市鎮能吸引投資，招回金商及子弟，對金門效

益不高，只有依靠自己，有賴縣政府及議會之決心，經費雖龐大，除了縣府目前四五百億市鎮能吸引投資，招回金商及子弟，對金門效

青年期是人一生中性格的轉型期，或是德性的塑造期，無論知性的追求，或是德性的培養，青年期都是關鍵。讀書勤奮的習慣，或是懶惰的惡習，做人的寬宏，或是刻薄，都在青年期逐步形成。這些形成的起因或過程，乃至於結果，都會影響人的一生，人生的未來幸福或痛苦，成功的失敗，其實或空虛，都會緣起於年輕時期的生活習慣，在哲學尋根的探索中，都溯源於一個人的人生觀和道德觀。

人生從孩提時代進入少年期，其心智本來尚未成熟。而價值批判還是依賴其在家庭、學校所獲得的榜樣，作為依據；甚至把父母親戚的、師長同學的行為表現，作為自言自語的規範。人在青年期中，雖心智還比少年期或童年期成長，但在價值體系上，仍然處於模仿多於創造的階段。

前言：

金門因對外交通不便，工商業難以發展謀生

困難，自古以來，有志的金門子弟如欲一展鴻圖，皆難擺脫離鄉背井的宿命。解嚴後人民選舉主人之風大盛，臺灣各地居民可藉由民意代表或其他發聲的管道，要求中央發展地方建設。

今金門仍然經濟蕭條，年輕人依然要離開家鄉

才能一展抱負、尋找生機。依據金門縣政府的統計，金門地區至105年7月止，在籍人口總數為13萬2千8人（含烏崁69人），但常住人口卻不到5萬，如果常住人口達不到地政局所定的數額（約15萬人），任何老街活化的計畫，終究只是空中畫餅、紙上談兵。

目前，金門相對於臺灣而言，是孤懸海外的

離島，除年節縣府有包船外，航空運輸幾乎是

台金間唯一的交通方式。但航空常受天候等因

素影響，產生停飛、延宕等干擾因素，造成交

通上的不穩定，除了影響來金旅遊的意願外，亦大幅降低產業投資意願，這些都嚴重阻礙金融發展。

（二）議員陳滄江於民國104年11月8日在中華金門仍舊經濟蕭條，年輕人依然要離開家鄉才能一展抱負、尋找生機。依據金門縣政府的統計，金門地區至105年7月止，在籍人口總數為13萬2千8人（含烏崁69人），但常住人口卻不到5萬，如果常住人口達不到地政局所定的數額（約15萬人），任何老街活化的計畫，終究只是空中畫餅、紙上談兵。

目前，金門相對於臺灣而言，是孤懸海外的

離島，除年節縣府有包船外，航空運輸幾乎是

台金間唯一的交通方式。但航空常受天候等因

素影響，產生停飛、延宕等干擾因素，造成交

通上的不穩定，除了影響來金旅遊的意願外，亦大幅降低產業投資意願，這些都嚴重阻礙金融發展。

（三）金門機場原本設在金湖鎮南機路、環

島東路五段與大湖路二段之間，牧馬場附近；現行機場是因應戰爭需要而另建，因大武山可遮蔽敵眼，也因此一旦起霧不易散去，常受影

響停航，造成旅客滯留，重遊意願降低，是阻

礙島嶼發展的主要因素。

（四）墳海機場由中央主辦及負擔經費可

能性不高，只有依靠自己，有賴縣政府及議會之決心，經費雖龐大，除了縣府目前四五百億市鎮能吸引投資，招回金商及子弟，對金門效

益不高，只有依靠自己，有賴縣政府及議會之決心，經費雖龐大，除了縣府目前四五百億市鎮能吸引投資，招回金商及子弟，對金門效

益不高，只有依靠自己，有賴縣政府及議會之決

蔡總統國慶演說 3次提維持現狀



【中央社記者呂欣憓台北10日電】今天是雙十國慶，總統蔡英文在國慶演說中提到3次維持現狀，2次中國大陸，2次中華民國，1次中華民國憲法，1次對岸。她並以「兩岸領導人」稱呼自己和中國國家主席習近平。

蔡總統的國慶演說關於兩岸關係的部分備受矚目，其中蔡總統提到3次「維持現狀」，第一次是「維持現狀」是我對選民的承諾，在就職演說中，我的每一句話都未曾改變：新政府會依據中華民國憲法、兩岸人民關係條例及其他相關法律，處理兩岸事務。」其中提到了1次「中華民國憲法」。

蔡總統第二次提到維持現狀是「雖然過去幾個月，兩岸關係有些起伏，但我們的立場仍然一致而且堅定。我們的承諾不會改變，我們的兩岸之間應該要盡快坐下來談，只要

105年國慶大典在總統府前舉行，民眾不畏風雨參與活動。

前美下的氣氛確，然互士，情況不確，然動兵菲軍定在不菲當真，方未做回確當真，此軍事演

利於兩岸和平發展，有利於兩岸人民。

蔡總統在演說中則有一次

稱呼民進黨和中國國

主黨」稱呼民進黨和中國國

<p